Rozhodovaci tlohy vyplyvajici ze znalosti bodu zvratu: od 18.10.
Priklad ¢. 1

V ramci projektu ,, Vystavba kabelové sité* mate rozhodnout o volbé varianty pro vykop
kabeloveé pripojky o délce 15 m a hloubce 50 cm mezi nasledujicimi mozZnostmi:

a) Vykop provést minibagrem, jehoz ekonomické parametry jsou ndsledujici:
- cena vykopu za 1 m o hloubce 50 cm ¢ini 80 K¢/m
- fixni néklady spojené s dovozem minibagru jsou vy¢isleny na 5 100 K¢

b) Vykop zajistit skupinou kopacu, kteii pozaduji:
- cena vykopu za 1 m o hloubce 50 cm ¢ini 400 K¢&/m

- fixni naklady spojené s dovozem skupiny pracovnikt jsou vycisleny na 200 K¢.
Ukol:

1) Rozhodnéte, kterou variantu zvolite pro viastni vykop kabelové pripojky.

N; =6 300 K¢
N2=6200 K¢

v

Vyhodnéjsi je varianta B.

Piiklad ¢&. 2

Ve firm¢ ,,Kolegium, s. r. 0. odvodili néasledujici podobu nakladové funkce pro mési¢ni
produkci:

N=133000+3,3Q [Kd]
Podnik v soucasné dobé produkuje 33 000 ks vyrobki mésicné.

a) Sjakou limitni (minimalni) cenou vyrobkii musi kalkulovat obchodni utvar, poZaduje-li
ekonomické oddeleni vytvorit alespon nulovou hodnotu vysledku hospodareni?

b) Za predpokladu, ze mésicni fixni ndaklady se v daném ctvrtleti neméni, stanovte matematicky
tvar nakladové funkce pro kvartalni hodnoceni.

VH=(p - Q)-(v-Q+F)

p=7,34 K¢/ks

N=v-Q+F
N =3,3-Q + 399 000



Priklad ¢. 3

Je-1i dana ndkladova funkce N = 22 000 + 1,8 *Q a podnik je schopen vyrobit maximalné
7 500 ks, jaka je dolni (limitni) hranice ceny?

Trh ale ukazuje, ze vyrobek bude prodejny pouze s cenou nizsi nez 4,50 K¢ a podnik zvazuje,
kde snizit naklady. Dosp€l az k moznému snizeni variabilnich nédklada na 1,50 K¢ (za 1 ks). Je
mozné, aby realizoval néjaky zisk?

VH=(p - Q)-(v-Q+F)

p=4,73 K&/ks

VH = (4,49 -7500)— (1,57 500 +22 000 )
VH = 425 K&



Priklad ¢. 4

Planujete si oteviit kavarnu. Jste ve fdzi finan¢niho pldnovani, protoze si musite vycislit
pocatecni investici, provozni naklady a ocekdvané trzby. Naklady Ize naplanovat pomérné
presné, slozitejsi to je v ptipadé planovani trzeb.

Skladba oc¢ekavanych mési¢nich provoznich nakladu je nasledujici:

Néjem prostor + energie: 18 000,- K¢

Odpisy vybaveni: 5 000,- K¢

Mzdové naklady: 60 000,- K¢

Odvody: 20 400,- K¢

Néklady na zasoby (kava, alko, nealko, drobné obcerstveni) jsou 20 % z prodejni ceny
(napf. prodejni cena Espressa je 55,- K¢ a ndkupni cena z pohledu zasob — kava—je 11,-
K¢)

Pro odhadovanou vysi trzeb se vychdzi z o¢ekavané néavstévnosti, kterd byla vysledovéana
z okolnich podnikil i vy¢islena skrze vypocet spadovosti:

Primérné denni navstévnost (pocet zdkazniki): 50
Primérna trzba na jednoho zdkaznika: 120,- K¢&/zédkaznik
Kavarna planuje mit otevieno kazdy den.

. Jaky bude mésic¢ni (30 dni) VH pii sou¢asném finan¢nim planu?

Z debat s lidmi z oboru jste se dozveédéli, ze ve 2 lidech na plny tivazek kavarnu neutdhnete

a potiebujete mit dalsi alespont 2 brigddniky. To vam zvys$i mési¢ni mzdové naklady o
20 000,- K¢ celkem. Jak se v tomto piipad¢ zméni VH?

Kolik zakazniki musi mé&si¢né do podniku alesponi dorazit, aby se podnik nachazel v bodu

zvratu?

Resent:

1)

VH =180 000 — 103 400 — 36 000 = 40 600,- K¢ za mésic

2)

VH =40 600 —20 000 = 20 600,- K¢

3)

Qpz =1285,42 = 1286 Ks



Priklad ¢. 5

Bohuzel pfisel dalsi lockdown a kavarna musela sviij provoz docasné zavfit. Vypocitejte, kolik
dni mtze podnikatelka vydrzet (vyjdou ji finan¢ni prostiedky na thradu néaklada), pokud ma
250 000,- K¢ v hotovosti jako nerozdéleny (zadrzeny) zisk z dosavadniho provozu kavarny.
Vychdazejte ze zadani ptikladu €. 4.

Resent:
FN= 103 400,- K¢/mésic
Denni F =103 400/30 = 3 447,-K¢/den

250 000/3 447 = 72,5 dnti — Podnikatelka je schopna utahnout z nerozdéleného zisku lockdown
trvajici 72,5 dnd.

Piiklad €. 6

Mlada podnikatelka se rozhodla splnit si sen a skute¢né kavarnu z piedchoziho piikladu oteviit.
Po prvnich 3 mésicich fungovani se vratila k finanénimu planu z podnikatelského planu, aby
jej zrevidovala a spolecné s investorem zhodnotila jeji dosavadni vysledky.

Za prvni 3 mésice fungovani (kromé pocateéni 500 000,- K¢ investice - investor ma 50 % podil
v podniku a v soucasné dob¢ nevyzaduje splaceni ani zhodnoceni investice) podnikatelka
vykazala tyto hodnoty:

Provozni naklady za 3 mésice (91 dni) fungovéni:

e Nijem prostor + energie: 55 685,- K¢
e Odpisy vybaveni: 15 000,- K¢

e Mzdové naklady: 180 000,- K¢

e Odvody: 61 200,- K¢

e Spotieba zasob: 63 700,- K¢

Primérna trzba na jednoho zakaznika: 100,- K¢&/zédkaznik
Denni navstévnost (pocet zakaznikil): 35 zdkaznikd/den

1) Vypocitejte VH a zjistéte, jak na tom podnikatelka po prvnich 3 mésicich je.

2) Z ptedchoziho bodu (a ze zadéni) je ziejmé, Ze kritickym bodem podnikatelského planu
byly planované trzby, kter¢ se hlavné v zacatku nepotkaly s realitou. Podnikatelka nyni
hleda feseni, jak situaci zlepsit a spolecné se zkusenym investorem zformulovali nékolik
variant feSeni:

a) Investice do marketingové kampan¢ v mist¢ podnikani ve vysi 5 000,- mési¢né
s cilem ptilakat o 15 % vice zdkaznikl

b) Rozsifeni sortimentu a zvySeni tak primérné tutraty 20,- na zékaznika. Marze
z nového sortimentu neni tak vysoké a tim padem primérné néklady na spotiebu
z4sob jsou noveé 22 % z trzeb



¢) Nahradit jednoho kmenového zaméstnance brigadnikem a usetfit tak 12 000 K¢
mésicné na mzdovych nékladech a 4 000,- mésicné na odvodech. Na druhou stranu
se tim snizi kvalita servisu.

Propocitejte, jak budou jednotliva opatieni finanéné vychazet (z pohledu nakladi i vynost) a
okomentujte, které z nich byste zavedli a proc.

Reseni:

1y

VH =318 500 — 375 585
VH =-57 085,- K¢ ztrata
2)

a)

VH=-35 685 K¢

b)

VH=-13 769 K¢

c)

VH =-9085 K¢

Nejlépe tedy vychazi opatteni c), které ovSem piinasi rizika ve zhorSeni zakaznického servisu
a tim potencial odchodu stalych zakaznikli a negativni reference (recenze).

Opatieni a) b) pfinaseji zajimavy zisk bez toho ohrozeni. Opatifeni a) navic rozsifuje povédomi
o znacce kavarny v okoli, coZ mize piivést 1 stalé zakazniky. Opatfeni b) rozsifuje sortiment a
kavarna tim bude 1épe schopna uspokojit potieby svych zékazniki, coz vede ke spokojenym
zakaznikl (budovani stalé klientely a pozitivnich referenci/recenzi).



